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інтелектуальної власності як важливого чинника інноваційного розвитку 

держави. 

Ключові слова: інтелектуальна власність, правова охорона, авторське право, 

інновації, цифровізація, євроінтеграція. 

Annotation: The article provides a comprehensive analysis of the development of the 

intellectual property legal protection system in Ukraine. The historical stages of its 

formation, the current state of regulatory framework and institutional support are 

examined. Special attention is paid to law enforcement problems, as well as the 

impact of digitalization and European integration processes. The need to improve 

intellectual property rights protection mechanisms as an important factor of the 

country's innovative development is substantiated. 

Keywords: intellectual property, legal protection, copyright, innovation, 

digitalization, European integration. 

 

Вступ 

У сучасних умовах розвитку економіки знань інтелектуальна власність 

виступає одним із ключових ресурсів суспільства. Результати інтелектуальної 

діяльності формують основу інноваційного розвитку, забезпечують 

конкурентоспроможність держави та сприяють інтеграції у світову економічну 

систему. Саме тому ефективна система правової охорони інтелектуальної 

власності є необхідною умовою сталого розвитку держави [1]. 

Для України ця проблема набуває особливої актуальності в умовах 

євроінтеграції та цифрової трансформації. Незважаючи на наявність розвиненої 

нормативно-правової бази, ефективність її реалізації залишається 

недостатньою. Це зумовлює необхідність комплексного аналізу сучасного 

стану системи правової охорони інтелектуальної власності та визначення 

напрямів її вдосконалення. 

Метою статті є дослідження розвитку системи правової охорони 

інтелектуальної власності в Україні, виявлення ключових проблем та 

обґрунтування перспектив її подальшого розвитку. 
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1. Історичні етапи розвитку системи правової охорони 

Становлення системи правової охорони інтелектуальної власності в 

Україні розпочалося після здобуття незалежності. На початковому етапі було 

сформовано базове законодавство, що регулювало окремі об'єкти 

інтелектуальної власності. Конституція України закріпила право кожного на 

результати своєї інтелектуальної діяльності, що стало основою для подальшого 

розвитку цієї сфери [1]. 

Подальший розвиток системи відбувався у напрямі гармонізації з 

міжнародними стандартами. Україна приєдналася до низки міжнародних 

договорів, що визначають правила охорони інтелектуальної власності. Це 

сприяло інтеграції у світову правову систему та підвищенню рівня захисту 

прав. 

Сучасний етап розвитку характеризується впливом євроінтеграційних 

процесів. Угода про асоціацію з Європейським Союзом передбачає адаптацію 

національного законодавства до європейських стандартів [2]. 

 

2. Сучасний стан нормативно-правового регулювання 

Нормативно-правове регулювання інтелектуальної власності в Україні є 

досить розвиненим і охоплює різні види об'єктів. Основу становить Цивільний 

кодекс України, який визначає загальні засади правового регулювання у цій 

сфері [2]. 

Крім того, діють спеціальні закони, що регулюють авторське право, 

патентне право та інші об'єкти інтелектуальної власності. Водночас 

законодавство має певні недоліки, зокрема фрагментарність і наявність колізій 

між окремими нормами. 

Особливої уваги потребує правове регулювання новітніх об'єктів, 

пов'язаних із цифровими технологіями. Сучасні тенденції розвитку 

інформаційного суспільства вимагають оновлення підходів до правової 

охорони інтелектуальної власності. 
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3. Інституційне забезпечення 

Важливу роль у системі правової охорони інтелектуальної власності 

відіграють державні органи, які забезпечують реалізацію відповідної політики. 

В Україні здійснено реформування інституційної системи, що сприяло 

підвищенню ефективності управління. 

Разом із тим, існують проблеми, пов'язані з координацією діяльності 

органів, недостатнім фінансуванням та складністю адміністративних процедур. 

Це негативно впливає на ефективність системи загалом. 

 

4. Проблеми правозастосування 

Однією з ключових проблем є недостатня ефективність 

правозастосування. Судова практика у справах щодо інтелектуальної власності 

залишається неоднорідною, що ускладнює захист прав [3]. 

Також значною проблемою є складність доведення порушення прав, 

особливо в умовах цифрового середовища. Піратство та незаконне 

використання об'єктів інтелектуальної власності залишаються поширеними 

явищами. 

Це свідчить про необхідність не лише вдосконалення законодавства, а й 

підвищення ефективності його реалізації. 

 

5. Вплив цифровізації 

Цифровізація суттєво впливає на розвиток системи інтелектуальної 

власності. З'являються нові об'єкти та форми їх використання, що потребує 

адаптації правових механізмів. 

Інтернет створює нові можливості для поширення інформації, але 

водночас ускладнює контроль за дотриманням прав. Це зумовлює необхідність 

використання сучасних технологій для захисту інтелектуальної власності. 

 



 

 

616 

 

6. Євроінтеграційні процеси як чинник розвитку системи правової охорони 

інтелектуальної власності 

Євроінтеграційні процеси відіграють визначальну роль у трансформації 

системи правової охорони інтелектуальної власності в Україні. Укладення 

Угоди про асоціацію між Україною та Європейським Союзом стало важливим 

етапом, який визначив стратегічний напрям розвитку національного 

законодавства у цій сфері [2]. 

Гармонізація законодавства передбачає приведення національних норм у 

відповідність до права ЄС, що охоплює як матеріальні, так і процесуальні 

аспекти захисту прав інтелектуальної власності. Водночас цей процес не 

зводиться лише до формального запозичення норм, а потребує адаптації 

правових механізмів до національних умов та практики їх застосування. 

Суттєвим досягненням є поступове підвищення стандартів правової 

охорони, зокрема у сфері авторського права, суміжних прав та промислової 

власності. Разом із тим, існує низка проблем, пов'язаних із недостатньою 

ефективністю імплементації європейських норм у національну практику [4]. 

Однією з ключових проблем є розрив між формальною адаптацією 

законодавства та реальним рівнем захисту прав. Це проявляється у складності 

судового захисту, недостатній спеціалізації судів та обмеженій ефективності 

правозастосування. 

Крім того, євроінтеграційні процеси висувають нові вимоги до 

інституційної спроможності держави. Необхідним є підвищення ефективності 

діяльності органів, що здійснюють управління у сфері інтелектуальної 

власності, а також розвиток механізмів взаємодії між державою, бізнесом та 

науковою спільнотою. 

Таким чином, євроінтеграція виступає не лише фактором модернізації 

законодавства, але й каталізатором комплексних змін у системі правової 

охорони інтелектуальної власності, що спрямовані на підвищення її 

ефективності та відповідності сучасним викликам. 
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7. Проблеми гармонізації законодавства у сфері інтелектуальної власності 

Незважаючи на значні зусилля України у напрямі гармонізації 

законодавства з європейськими стандартами, цей процес залишається складним 

і багатовимірним. Однією з основних проблем є формальний характер адаптації 

окремих норм, що не завжди супроводжується їх ефективним впровадженням у 

практику правозастосування. 

Гармонізація законодавства передбачає не лише запозичення правових 

норм Європейського Союзу, але й трансформацію підходів до правового 

регулювання загалом. Це включає зміну принципів правозастосування, 

підвищення рівня правової культури та формування нових інституційних 

механізмів. 

Окрему увагу слід приділити проблемі узгодження національного 

законодавства з міжнародними договорами. У деяких випадках спостерігається 

дублювання норм або їх неоднозначне тлумачення, що ускладнює практичну 

реалізацію прав інтелектуальної власності. 

Крім того, існує проблема недостатньої адаптації законодавства до 

сучасних технологічних викликів. Зокрема, питання правового статусу 

цифрових об'єктів, створених із використанням новітніх технологій, потребує 

додаткового нормативного врегулювання. 

Таким чином, гармонізація законодавства повинна мати системний 

характер і враховувати як міжнародні стандарти, так і національні особливості 

[4; 5]. 

 

8. Роль інтелектуальної власності в інноваційному розвитку економіки 

Інтелектуальна власність відіграє ключову роль у формуванні 

інноваційної економіки. Вона забезпечує правовий захист результатів науково-

технічної діяльності, стимулює інвестиції у дослідження та розробки, а також 

сприяє розвитку підприємництва. 

Ефективна система правової охорони інтелектуальної власності створює 

сприятливі умови для комерціалізації результатів інтелектуальної діяльності. 
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Це, у свою чергу, сприяє підвищенню конкурентоспроможності національної 

економіки. 

В Україні потенціал інтелектуальної власності використовується не в 

повній мірі. Це пов'язано як із недосконалістю правового регулювання, так і з 

низьким рівнем взаємодії між наукою, бізнесом і державою. 

Особливого значення набуває розвиток механізмів трансферу технологій. 

Саме вони забезпечують перетворення наукових розробок на реальні 

економічні результати. У цьому контексті важливо створити ефективну 

інфраструктуру, яка б сприяла взаємодії між суб'єктами інноваційної 

діяльності. 

Таким чином, розвиток системи інтелектуальної власності має 

розглядатися як один із ключових напрямів економічної політики держави [6]. 

 

9. Напрями підвищення ефективності правової охорони 

Підвищення ефективності системи правової охорони інтелектуальної 

власності потребує комплексного підходу. Насамперед це стосується 

вдосконалення законодавства, яке повинно бути системним, узгодженим та 

адаптованим до сучасних умов. 

Важливим напрямом є цифровізація адміністративних процедур. 

Запровадження електронних сервісів дозволяє спростити процес реєстрації 

прав, підвищити прозорість та зменшити рівень бюрократії. 

Окрему увагу слід приділити судовому захисту. Необхідним є підвищення 

рівня спеціалізації суддів та розвиток судової практики у сфері інтелектуальної 

власності. 

Також важливим є підвищення рівня правової культури населення. Багато 

порушень прав інтелектуальної власності пов'язані не лише з умисними діями, 

але й з недостатньою обізнаністю. 

Крім того, слід розвивати міжнародне співробітництво у сфері 

інтелектуальної власності, що дозволить ефективніше протидіяти 

транснаціональним порушенням прав. 
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Узагальнюючи, можна зазначити, що підвищення ефективності системи 

правової охорони потребує одночасного розвитку правових, інституційних та 

технологічних механізмів [7]. 

 

Висновок 

У результаті проведеного дослідження встановлено, що система правової 

охорони інтелектуальної власності в Україні пройшла складний шлях 

становлення та перебуває на етапі подальшої трансформації. Її розвиток 

характеризується поступовим формуванням нормативно-правової бази, 

гармонізацією із міжнародними стандартами та адаптацією до вимог 

європейського правового простору. 

Водночас виявлено, що, незважаючи на достатньо розвинене законодавче 

регулювання, ефективність системи залишається обмеженою через проблеми 

правозастосування, фрагментарність нормативної бази та недостатній рівень 

інституційної взаємодії. Особливої актуальності набувають виклики, пов'язані з 

цифровізацією, які змінюють характер об'єктів інтелектуальної власності та 

ускладнюють механізми їх захисту. 

Доведено, що євроінтеграційні процеси виступають ключовим фактором 

модернізації системи правової охорони інтелектуальної власності, однак 

потребують не лише формальної імплементації норм, а й їх ефективного 

застосування на практиці. 

Обґрунтовано, що подальший розвиток системи має здійснюватися за 

такими основними напрямами: удосконалення законодавства з урахуванням 

сучасних технологічних викликів, підвищення ефективності судового захисту, 

розвиток цифрових механізмів управління правами інтелектуальної власності, а 

також посилення міжнародного співробітництва. 

Узагальнюючи, можна зазначити, що формування ефективної системи 

правової охорони інтелектуальної власності є необхідною передумовою 

інноваційного розвитку України, підвищення її конкурентоспроможності та 

інтеграції у світовий економічний простір. 
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